

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΓΝΩΣΕΙΣ, ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΙΟ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΘΗΛΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΟ ΕΜΒΟΛΙΟ ΕΝΑΝΤΙ ΤΟΥ ΙΟΥ.

Τσόπελα Γ.Χ.¹, Κούση Δ.¹, Κονιόρδου Μ.¹, Κουκουγιάννη Α.², Κουρκούνη Ε.¹, Κοψιδάς Ι.¹

¹Κέντρο Κλινικής Επιδημιολογίας και Έκβασης Νοσημάτων (CLEO), ²Μ.Κ.Ο. « Καρκινάκι-Ενημέρωση για τον καρκίνο στην παιδική και εφηβική ηλικία»

ΕΙΣΑΓΩΓΗ: Η λοίμωξη από τον ιό των ανθρώπινων θηλωμάτων (Human Papilloma virus-HPV) είναι η πιο κοινή σεξουαλικά μεταδιδόμενη λοίμωξη. Το 90% των καρκίνων του τραχήλου της μήτρας και του καρκίνου του πρωκτού οφείλονται σε HPV υπότυπους.

ΣΚΟΠΟΣ: Η διερεύνηση των γνώσεων, αντιλήψεων και πρακτικών του γενικού πληθυσμού της Ελλάδας σχετικά με τον HPV και το εμβόλιο έναντι του.

ΥΛΙΚΟ: Ερωτηματολόγιο 58 ερωτήσεων:Δημογραφικά(9), Γνώσεων για τον ιό(21) και το εμβόλιο(5), Πρακτικών(13), Αντιλήψεων(4), ειδικές για γονείς(6).

ΜΕΘΟΔΟΙ: Τον Ιούλιο του 2022 διενεργήθηκε διαδικτυακή πανελλαδική έρευνα (Computer Assisted Web Interviewing-CAWI)σε άτομα 18-55 ετών, εξασφαλίζοντας αντιπροσωπευτικότητα ως προς: φύλο, ηλικία, περιοχή κατοικίας(απογραφή 2011).

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ: 1006 άτομα συμμετείχαν, 50,1% άνδρες. Το 13,2% άκουσε για πρώτη φορά για τον ιό, χάρη στο ερωτηματολόγιο. 6 στους 10 γνώριζαν ότι η μόλυνση δεν είναι σπάνια (γράφημα 1).

40% των συμμετεχόντων αγνοούσαν την ύπαρξη του εμβολίου. 96(9,6%) είχαν εμβολιαστεί. Αξιόπιστες πηγές ενημέρωσης για το εμβόλιο,θεωρήθηκαν ο γυναικολόγος/ιατρός και ο παιδίατρος(«Αρκετά-Πολύ»:77,6% και 61,6% αντίστοιχα). Εντούτοις, στο 76% ο ιατρός τους δεν τους μίλησε για το εμβόλιο.

Από τους 577 (90,4%) γονείς που είχαν εμβολιάσει κάποιο/α ή κανένα από τα παιδιά τους, το¼ αγνοούσε ότι έπρεπε. Η προστασία που προσφέρει το εμβόλιο,είναι ο κυριότερος παράγοντας επηρεασμού του εμβολιασμού ενηλίκων ή παιδιών.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ: Αναδείχθηκε σημαντική έλλειψη γνώσεων σχετικά με τον HPV και το εμβόλιο του και χαμηλά ποσοστά εμβολιασμού.Τα αποτελέσματα μπορούν να αποτελέσουν βάση για τον σχεδιασμό και την εφαρμογή στοχευμένων εκπαιδευτικών παρεμβάσεων σε επαγγελματίες υγείας και στον γενικό πληθυσμό με απώτερο στόχο την ενίσχυση της εμβολιαστικής κάλυψης και τη μείωση των καρκίνων από HPV.

Γράφημα 1: Ερωτήσεις γνώσεων σχετικά με τον HPV

